

HERALDO DE ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

AÑO XVII

Teléfono núm. 86

Vitoria, Miércoles 23 de Octubre de 1918

Partida de correos núm. 14

Número 7397

DIVULGACIÓN CIENTÍFICA

Una estación sanitaria modelo

Treitando de la estación sanitaria instalada recientemente en Vitoria, la acreditada revista profesional inglesa "The Medical Review", se dedica el siguiente trabajo, que reproducemos por los singulares conocimientos que encierra para nuestro pueblo.

Es idea del vulgo, una del más ilustrado, que a una mayor perfección científica corresponde siempre una mayor complejidad en los procedimientos.

Por ejemplo, muchas personas creen que no puede existir una estación sanitaria sin corredores y complicados aparatos, entre los cuales figuren estufas desinfectadoras con largos y retorcidos tubos, ventrudas calderas y llaves magnéticas que dan salida a chorros de vapor de agua, formando otra subestación cualquiera en estado gaseoso.

Nada más lejos de eso. Un pequeño municipio español (en el texto inglés, "the Spanish little municipal corporation") acaba de resolver si problema casando la sencillez más grande con la mayor perfección científica.

Una mesa, un banco, dos sillones, un pequeño frasco conteniendo sublimado, un plato de hierro viejo y un retrato de Sus Majestades los reyes de España: he aquí todo el material empleado en la estación modelo que presentamos reses.

Se ha comenzado por instalar todos los mencionados efectos artificiales en una habitación situada en el andén opuesto a aquél por el cual descienden los viajeros. Estos tienen que esperar a que el tren que los ha conducido arranque, para que les sea fácil penetrar en el recinto de la estación sanitaria, con lo cual ganan algunos minutos de aislación, tan recomendada en la presente epidemia.

Cuando, por fin, son conducidos al lugar del reconocimiento médico, esperan pacientemente su turno, hasta que el facultativo les ordena sentarse en una silla, les toma el pulso, les hace sacar la lengua y les extiende un certificado de reconocimiento con el cual pueden salir libremente de la estación del ferrocarril y circular por la ciudad sin obstáculo alguno.

La escena es a veces tan graciosa que hasta el guardia municipal de servicio (policemen) y si retrato de Sus Majestades sonríen levemente. Esta alegría, al parecer irrespetuosa, es una de las ventajas alcanzadas por el municipio vitoriano, ya que estudios recientes aconsejan como medio preventivo moral someter al paciente al tratamiento llamado de

INSISTIENDO

Mujeres y danzantes.

Vaya el segundo aviso de atención para los músicos de Vitoria.

Y conste que al tercero... saldrán los manos.

Ignoro, pues la picara gripe inpidióme pedir dictámenes, cuál será el parecer de los músicos acerca de mi primer artículo sobre este tema, pero testarudo soy, y aunque es muy fácil que estas opiniones (no solo mías) caigan en saco roto, insisto e insistiré.

¿Qué cosa hay mas grata para un elemento alegre y cílicioso como es el que inspira estas castañillas, que celebrar la festividad de su Patrona venerada, con la solemnidad a la que la Santa Artista es acreedora?

Ya facilité un programa, muy adecuado y que de llevarse a efecto, quedarían a la altura debida los emulos del coro de Biarritz.

Este programa, puede modificarse a gusto de los organizadores pero teniendo muy en cuenta la construcción de la Asociación Musical de Vitoria.

Esta Asociación que debía llevar largos años de vida en nuestro pueblo, sería la base, el pedestal donde los que al arte divino dedicán sus devotos, sostendrían sus nobles y justas aspiraciones.

Afortunadamente hoy, los músicos en Vitoria, ocupan buen lugar, aunque no el de

chisqueridad intermitente» (Moranne. La guérille comme précurseur des maladies épidémiques. Lyon, 1917).

Esto en cuanto a los viajeros mismos. Respecto a los equipajes, se sigue un procedimiento tan sencillo como el recordado anteriormente. Maletines de mano, los, bultos y quanto se transportado personalmente por los viajeros colocado en una habitación, en cuya suelo se halla el plato de hielo en el que estos tuvieron el honor de mencionar, y en el que, previamente, se ha puesto una determinada cantidad de azufre, al cual se da fuego.

Sabidas son las propiedades del azufre, entre las que se cuentan sus virtudes curativas contra el oido de la vida y la de volver al color primitivo los sombreros de paja a los que individuos desaprensivos se empeñan en hacer tirar una temporada estival completa.

Parce ser (Feijo. Os enfermos da gripe e as suas complicações) que los microscópicos tienen cierto horror a los humos de azufre, que les producen coquilleo en la faringe y fosas nasales, obligándoles a estornudar. Como se halla ya probado que toda bacteria que estornuda pierde mucho en virulencia, estimamos efectivamente el procedimiento. De la misma opinión es Frélich en su reciente y complejo tratado Die Konstitution monokocobacteriologenpathogenwörster. Leipzig, 1918.

Alguna pequeñísima deficiencia notamos, sin embargo, en la estación sanitaria que nos ocupa. En ella se han dejado de resolver pequeños problemas como el referente a la desinfección de los mismos viajeros, que, por humanidad sin duda, no son llevados al lugar donde el azufre arde. También quedan sin desinfectar los equipos grandes (baños, maletas, maletas facturadas, mercancías, etc.) pero ello nada quita en valor a la iniciativa del Spanish little municipal corporation ni a la de su popular y querido alcalde (the popular and gentle master) que tanto desvelos ha sufrido con ocasión de la epidemia gripe.

DR. KEYSTON

(Member of the Royal English Medical Association)

N. B. Desde que el municipio acordó la instalación de los servicios sanitarios hasta que éstos comenzaron a funcionar transcurrió largo tiempo. La demora es perfectamente disculpable por la dificultad de adquirir en plena guerra el copioso y perfeccionado material sanitario a que hacemos referencia en nuestro trabajo.

Existen otras tantas razones que hacen que hasta el guardia municipal de servicio (policemen) y si retrato de Sus Majestades sonríen levemente. Esta alegría, al parecer irrespetuosa, es una de las ventajas alcanzadas por el municipio vitoriano, ya que estudios recientes aconsejan como medio preventivo moral someter al paciente al tratamiento llamado de

bido, pero asociados, cuando asociarse debieron, no hubiere habido empresa, como cierta que pagaba a 12 músicos 12 pesetas por día de actuación.

Y unidos fuerte y santamente tampoco habrá empresas y entidades que tardan en pagar a sus músicos una función, diez y hasta tres meses.

Porque siquiera pagaran todas las del año reunidas como hacen otros, pero eso de tocar pongo por caso el primer día de Pascua de Navidad y cobrar allá por abril.

Y que facili y sencillo es dejar constituida esa unión.

Bastaba que un día todos los músicos se reunieran, tomaran los acuerdos debidos y dijeran: Nuestros intereses son comunes. Todos somos unos.

El día de Santa Cecilia este año, es preciso que sea sonido,

Así lo espero, pues afortunadamente, el Presidente de la Comisión de Festejos don Eduardo Pérez, es tan digno, como músico notable.

D. EGUIA.

"SANOLAN,"

es el mejor y más agradable de todos los desinfectantes y el universalmente aceptado.

Se halla en Vitoria el Representante Sr. Flores, Dato 9, lotería.

Banco de Bilbao

Capital desembolsado. 30.000.000 Pesetas 60.000.000
Reservas 30.000.000

Sucursales: VITORIA · MADRID · PARIS · LONDRES

La Sucursal de Vitoria efectúa cuantos servicios hacen relación con las operaciones de Banca, Bolsa, Créditos o Ahorros en sus diversas formas. Tiene correspondentes en las principales plazas del mundo

Admite imposiciones en Caja de Ahorros y a vencimiento fijo
El establecimiento informará sobre cualquier operación que se deseé.

Sociedad de Economía Nacional

Preparación económica para la paz

Informes municipales

La sesión de hoy.

Esta noche celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Por el orden del día figuran 14 asuntos, y de ellos el más importante es el dictamen a la moción presentada por el concejal señor González Osorio sobre las reglas a que ha de sujetarse la expedición de la leche. También figuran varios nombramientos de vigilantes de arbitrio.

Dice el alcalde

A la hora acostumbrada nos ha recibido el señor Eijo en su despacho de la alcaldía.

La antigua fábrica de gas

Nos dijo el señor Eijo que conforme nos anunció ayer, a las cuatro de la tarde el ramo de Guerra hizo entrega al Ayuntamiento de los terrenos y edificios de la antigua fábrica de gas.

En representación del ramo de Guerra asistieron el teniente coronel señor Asensio, el comandante de ingenieros señor Soprani, el intendente don Enrique Zapino y el Comisario de Guerra don Pedro Bricio.

En representación del Ayuntamiento asistieron el alcalde señor Eijo, el síndico señor Larrínaga, el teniente alcalde señor Buesa, el regidor señor Manso y el arquitecto señor Aguirre.

Ambas comisiones firmaron el acta correspondiente.

Continúo diciéndonos el alcalde que en la sesión de esta noche se dará cuenta de ese acto.

La Junta de Ayuntos

También nos ha dicho el señor Eijo que en la junta celebrada ayer por la Caja de Ahorros municipal se acordó sacar a subasta el asfaltado de las aceras de la calle de San Prudencio, a cuyas aceras se les dará más anchura que la que ahora tienen.

Se dio cuenta de una comunicación de las damas de la Cruz Roja pidiendo que la Caja de Ahorros contribuya a la suscripción abierta para los enfermos pobres.

Se acordó poner a disposición de la Alcaldía una cantidad para que en unión de los médicos la distribuya para desempeñar las ropas de esos enfermos.

Acuerdo Municipal de Madrid

Existiendo vacantes de alumnos, tanto en la clase de Solfeo como en la de Instrumental, se prorroga el plazo de admisión de matrículas para las mismas hasta el día 31 del corriente.

Las instancias deberán dirigirse a la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento.

Cámara de Comercio

Jornada mercantil

Los gremios de frutas, abacerías, calzado, curtidos y ultramarinos por mayor y menor, se reunieron ayer en la Cámara de Comercio para tratar de la implantación de la jornada mercantil, reglada por el decreto Ley, y adoptaron los acuerdos siguientes:

Frutas y abacerías.—Abrirán sus establecimientos a las siete de la mañana y los cerrarán a las siete de la tarde, concediendo a los dependientes dos horas para comer.

Curtidos y calzado.—Se adherirán al acuerdo de los gremios no exceptuados y, en consecuencia, para ellos regirá el siguiente horario: abrirán a las ocho, concederán hora y media para que los dependientes vayan a comer y cerrar a las siete y media.

Ultramarinos.—Tanto los de por mayor, como los detallistas, acuerdan establecer la jornada de ocho de la mañana a ocho de la noche, con dos horas de descanso para la comida.

Los gremios reunidos ayer, al igual de los que lo han hecho en anteriores días, proponen no cerrar los establecimientos durante las horas concedidas para la comida y establecer

Ecos de Sociedad

VIAJES

Marchó ayer a Bilbao, la señora de nuestro respetable amigo don Pedro Pablo Buesa,

En el expreso de anoche marchó a Madrid la diligente señora Purificación Velasco.

En el correo de hoy ha marchado a Logroño don Manuel Herrán.

Con motivo de encontrarse gravemente enfermo en Pamplona, su hermano don Adolfo, en el expreso de esta mañana ha llegado a dicho punto don Enrique García, estimado amigo nuestro.

LOS ENFERMOS

Continúa en igual estado en su enfermedad nuestro particular amigo don José Gorrochategui.

También sigue en igual estado que en días anteriores el señor Ordóñez, empleado de esta Delegación de Hacienda.

Mucho nos alegramos de la pronunciada mejoría de los pacientes.

FUNERALES

Se han celebrado esta mañana en las once en la parroquia de San Miguel en sufragio del alma de don Angel Urrutia y Echevarriá viéndose el acto fúnebre muy concurrido.

FALLECIMIENTOS

Víctima de cruel enfermedad ha fallecido hoy en Vitoria don Pedro Velez de Etxorriaga, a cuya familia enviamos con tan triste motivo nuestro más sincero pésame.

Víctima de la enfermedad reina, falleció a las diez de la mañana de ayer la señora doña María Díaz de Mendivil, viuda de don Crispín Jaca.

Con tal motivo mañana a las diez se celebrarán en la parroquia de San Miguel Arcángel funerales apagados por el eterno descanso de su alma.

A sus desconsoladas hermanas, sobrinas y demás parientes les damos nuestro sentido pésame por pérdida tan irreparable.

La salud pública

la epidemia

Puede asegurarse que decrece ya francamente, pues las invasiones registradas en estos últimos días son muy pocas y en cambio las altas numerosas.

Desde hace cinco días no se ha registrado ningún nuevo caso en el elemento militar, pero en cambio la gripe ha hecho su aparición en el Hospital donde se han registrado 21 casos, afortunadamente benignos.

Ayer se registraron 4 defunciones y hoy hasta la una de la tarde 3.

Bastaba que un día todos los músicos se reunieran, tomaran los acuerdos debidos y dijeran: Nuestros intereses son comunes. Todos somos unos.

La Junta permaneció reunida hasta las nueve de la noche.

En ella el alcalde dió cuenta del funcionamiento de las estaciones sanitarias, poniendo de manifiesto los inconvenientes y deficiencias que se vienen notando en su funcionamiento, y en vista de ello se acordó que una Comisión técnica redacte nuevas bases para su buen funcionamiento, teniendo en cuenta los defectos que ahora se notan.

Los médicos y doctores dieron cuenta de la marcha de la enfermedad, que, como decimos más adelante mejora notablemente.

Se trató también de otros asuntos, entre ellos el cierre de los espáculos, pero su resolución se acordó dejarla para la próxima sesión que se celebrará mañana a la misma hora.

Los médicos y doctores dieron cuenta de la marcha de la enfermedad, que, como decimos más adelante mejora notablemente.

Se trató también de otros asuntos, entre ellos el cierre de los espáculos, pero su resolución se acordó dejarla para la próxima sesión que se celebrará mañana a la misma hora.

Los médicos y doctores dieron cuenta de la marcha de la enfermedad, que, como decimos más adelante mejora notablemente.

Se trató también de otros asuntos, entre ellos el cierre de los espáculos, pero su resolución se acordó dejarla para la próxima sesión que se celebrará mañana a la misma hora.

Los médicos y doctores dieron cuenta de la marcha de la enfermedad, que, como decimos más adelante mejora notablemente.

Se trató también de otros asuntos, entre ellos el cierre de los espáculos, pero su resolución se acordó dejarla para la próxima sesión que se celebrará mañana a la misma hora.

Los médicos y doctores dieron cuenta de la marcha de la enfermedad, que, como decimos más adelante mejora notablemente.

un turno para que en ese periodo vayan sustituyéndose los empleados de forma que siempre permanezca alguno en el comercio.

Estación del Norte

Hoy se ha recibido en la Cámara de Comercio una carta de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte diciendo lo siguiente:

«En respuesta a sus señales comunicaciones de fecha 16 de Agosto y 24 de Septiembre último, tengo la honra de manifestar a usted que por esta Compañía se va a proceder al afirmado con piedra osta del patio de mercancías de pequeña velocidad de la estación de ese punto, así como al estudio de un proyecto de un almacén para las mercancías de gran velocidad.»

Crónica de Estibariz

POR J. DE I.

XVIII

Y vamos a comenzar la reseña de las peregrinaciones, procurando limitarnos a los datos más interesantes.

Por iniciativa del Ilustrado M. I. Sr. Rector del Seminario Conciliar don Juan Cenarrubia, y con el entusiasta parroquia de la Junta de Restauración, (según acta del veinte de Septiembre de mil novecientos cuatro) se organizó la primera peregrinación para el día nueve de Octubre siguiente, siendo preciso aplazarla, por el mal tiempo.

Sin embargo, como la noticia no había llegado a los pueblos, sucedió que dicho domingo, para antes de las nueve, entre Argandoña y Villafranca había congregadas unas dos mil personas, por lo que reunidos los doce señores Curas de las parroquias próximas, allí presentes, ante la insistencia de los devotos, acordaron trasladarse en procesión a Estibariz con la imagen de la Virgen que, como es sabido, venerábaise, provisionalmente, en altar especial, en el presbiterio de la parroquia de Villafranca, lado del evangelio.

Durante el trayecto, se rezó el rosario, y al llegar al cerro, se vió que en él aguardaban otras mil quinientas personas, con siete sacerdotes.

Frente a la basílica se cantó la Salve popular y el Ave.

A las dos y media se cantaron vísperas, se rezó el rosario, y procesionalmente fué bajada la imagen a la parroquia de Villafranca, en cuyo atrio, uno de los señores sacerdotes pronunció una breve plática.

El día diecisiete del mismo mes, pudo celebrarse la peregrinación oficial.

A las nueve, reunidos los peregrinos en Argandoña, trasladáronse a Villafranca en donde se organizó la procesión en esta forma: Cruces parroquiales de San a María, de Vitoria; y pueblos de la Hermandad; pendón de Villafranca, 14 estandartes de diferentes Asociaciones, entre ellas varias de Vitoria, unos 40 señores sacerdotes y numerosísimo público. Formaban también los alumnos internos de ambos Seminarios, con el orfeón y banda. Dirigía a dichos músicos el M. I. señor lectoral don Mateo Mújica, y cerraban la procesión el cura párroco de San Miguel, vestido de capa; el diputado provincial señor Ortiz de Zarate; teniente alcalde señor Aranegui, e individuos de la Junta de Restauración. Dichas autoridades caminaban cerca de la imagen de la Virgen, que era conducida en andas por cuatro seminaristas.

Rezando y cantando el Ave llegó al cerro, siendo depositada la Virgen en altar improvisado al aire libre, adosado a la fachada este del templo.

Para entonces, por otros caminos, directamente, habían llegado al alto muchos devotos de la Virgen.

Próximamente a las diez comienza la misa, siendo celebrante el señor Avichucho, y ayudante los señores Basterri y Heredia, cantando la de Perros; por el orfeón, y predicando el señor Landa cura de Santa María. Al final se adoró la reliquia.

A las tres de la tarde se rezan dos misterios del rosario, dirige el señor Guruchaga breve plática, y se organiza la procesión de regreso, continuándose con el tercer misterio, hasta llegar al atrio de la parroquia de Villafranca en donde colocada la imagen sobre una mesa fué cantada la letanía y entonada la salve. El señor Landa expresó a todos el agradecimiento de los organizadores, y se hace el desfile.

En esta primera peregrinación pudo apreciarse que la antigua devoción al Santuario como de honda raigambre y sólidocimiento, despertaba ferviente y entusiasta.

Describiríamos en la próxima crónica, cómo se celebró la reapertura del templo tradicional al culto de la Virgen.

Se nos olvidaba hacer constar que para la fecha de los actos resaltados se había ya terminado la restauración de cinco naves, hasta las impostas, faltando la i. i. tación a piedra en otra nave.

Desde Abril trabajaban constantemente artistas obreros encargados y competentes.

El tejado del crucero estaba ya arreglado iba en breve a comenzarse a trabajar en la fachada y resto del tejado.

Los mejores vinos de Rioja, los de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

Conferencias telefónicas

: La epidemia en España y en el Extranjero :

El mal reinante hace estragos en Francia. - Comunicado oficial francés. - Si Alemania quiere un armisticio deberá entenderse directamente con Foch.

Madrid.-Provincias.-Extranjero

Notas bilbaínas

(POR TELEFONO)

Madrid al día

POR TELEFONO

3 tarde

El tiempo

Hoy ha amanecido el día lluvioso, continuando así en el momento de telefonear.

No obstante la temperatura es benigna.

Por don Hilario Bilbao

Esta mañana se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Hilario Bilbao, padre del diputado a cortes por el distrito de Tolosa y de diputado provincial vizcaíno por Durango del mismo apellido.

El templo se ha visto concurrencioso por numerosas amistades políticas y particulares del fallecido y de su familia.

Al acto fúnebre han concurrido diversas representaciones, entre ellas una de la Diputación provincial de Vizcaya.

Trigo para Vizcaya

Ha llegado á este puerto el vapor «Avelina», conduciendo un cargamento de trigo de dos mil trescientas treinta y dos toneladas.

Toda la cantidad citada tiene como destino el llenar las necesidades de Vizcaya en este respecto.

La epidemia grippal en Vizcaya

El Gobernador en conversación con los periodistas les ha dicho que ha ordenado el envío de substancias desinfectantes á varios pueblos, entre ellos La Arboleda y Baracaldo, puntos en que se carecía de elementos tan indispensables para combatir la epidemia grippal.

Ha manifestado también nuestra primera autoridad civil que las localidades de Vizcaya en que existe la gripe son en la actualidad alrededor de cuarenta y siete.

Sumando los fallecidos durante el día de ayer en todos los aludidos puntos, exceptuando Bilbao, se ve que las defunciones llegaron al número de cuarenta y siete.

Fu la Diputación

En el Palacio provincial se ha procedido hoy al nombramiento de treinta y un celadores de arbitrios provinciales.

La Corporación ha tomado algunos acuerdos referentes á la epidemia reinante. Entre ellos figura el de enviar aparatos de desinfección á varios puntos de la provincia uno de los cuales es el manicomio de Bermeo.

También se ha acordado enviar facultativos á distintos pueblos. A Izpáter irá el médico señor García Alonso; á Górliz, el señor Musazadi; á Yurre, el señor Larrumbide y á Argote, el señor Loizaga.

Más de la gripe

El alcalde señor Arana ha hecho público que durante la segunda decena del mes que corremos han fallecido en Bilbao, comprendidas toda clase de enfermedades, 373 personas.

Este número de defunciones da un promedio diario de 37.

CHOCLES DE MADERA DE HAYA

Forma francesa y forma y encaje, vende a precios moderados Gregorio Herro, en BURGADA (Pamplona-Navarra).

Madrid al día

POR TELEFONO

Madrid, 3 tarde

El príncipe Alejandro

Se anuncia que dentro de breves días llegará á Madrid el príncipe Alejandro de la Gran Bretaña.

El príncipe Alejandro es hermano mayor de la reina doña Victoria. Llegará á la Corte acompañado de su esposa, y se le prepara alojamiento en la planta baja del Palacio de la Plaza de Oriente, donde ocupará las habitaciones que se llaman del duque de Génova.

La epidemia en España

En el ministerio de la Gobernación han sido facilitados á la prensa datos oficiales referentes á la marcha de la epidemia en España.

En extracto, los telegramas facilitados dan el siguiente estado:

Cáceres.—La epidemia decrece en todos los puntos atacados.

Laméntase dicho señor en el

señoranza en la provincia de Valencia á don José Alafont.

También publica otra disposición ordenando que, á partir del día 1º del otoño Noviembre, rijan con todo rigor las nuevas disposiciones referentes al tráfico de mercancías.

Lamentación de buques alemanes

Las autoridades de Marina de los puertos de Cartagena y Vigo comunican haberse incautado cada una de ellas de un buque alemán de los anclados en dichas localidades.

Al efecto han asistido representaciones de la Embajada Alemana, y ha terminado izándose en dichos buques la enseña de la patria.

La enseñanza y "El Debate"

El diario madrileño «El Debate» publica hoy un interesante artículo firmado por el catedrático de la Universidad Central don Adolfo Bonilla San Martín.

Laméntase dicho señor en el

Colores pálidos

Falta de apetito, debilidad en general, todos aquellos trastornos consecuencia de un estado consumativo se remedian con el delicioso y notable reconstituyente chocolate

ASPOL

Racional combinación de los más poderosos y eficaces medicamentos regeneradores en grandes proporciones con escogido cacao de Caracas y azúcar.

De este modo hemos conseguido laborar un delicioso chocolate cuya originalidad y virtud medicinal le ha valido una patente de invención por 20 años.

De venta en farmacias y centros de especialidades.

cados, á excepción de dos localidades en que el mal se encuentra estacionado.

Barcelona.—Continúa la epidemia grippal. Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado doscientas sesenta y dos defunciones.

Badajoz.—En el día de ayer no se registraron nuevas invasiones de carácter grave, en la capital. En la provincia, han sido invadidos por la enfermedad cuatro pueblos más.

Sevilla.—Únicamente se ha registrado en toda la provincia un foco de infección. Este ha tenido lugar en Almadén y todas las invasiones revisten hasta la fecha carácter benigno.

San Sebastián.—Lo mismo en la capital que en los pueblos, al epidemic decrece notablemente.

Huelva.—La situación sanitaria continúa en el mismo estado de estacionamiento, tanto en la capital como en los pueblos de la provincia.

Palencia.—La epidemia ha causado desde el día 5 del actual 12 defunciones.

Almería.—La epidemia ha hecho presa en algunas localidades que hasta ahora se veían libres de la enfermedad.

II GRUPO

El diario oficial inserta hoy una disposición del Ministerio de Instrucción Pública admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de primera En-

trabajo mencionado de que en España se haga bandera de partido de la cuestión de enseñanza como lo demuestra el que el señor Alba desestimara la petición que no hace mucho le fue elevada por los círculos universitarios españoles, por suponer equivocadamente que las reformas solicitadas tendían á mantener y afirmar el criterio de las derechas.

Lo mismo ocurre, al entender del articulista, con los libros de texto y toda esa serie de distinciones establecidas entre los alumnos llamados "nortes" y los alumnos oficiales.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acaparadores que se dedican á exportarlo.

Los vendedores se han acostumbrado á no traer á Huesca dicho artículo, y si llega va á parar á manos de los acapar

JARABE CORTI

Catarros
Tos.-Bronquitis -
DEPOSITO EN VITORIA
VENTA EN FARMACIAS

Supresión de fiestas

El Ayuntamiento con los asociados de Vitoria de la villa de Alásua, en sesión de ayer acordó la supresión de sus fiestas y ferias que correspondía celebrar el día 26 y siguientes del mes actual, a causa de la epidemia reincidente "gripe".

Lo que se hace público para conocimiento de los que suelen concurrir principalmente a las ferias.

Alásua 17 de Octubre de 1918.—Con acuerdo de S.A., Julian Ico. 6-1-1413

Se necesitan

Un oficial y un provechante de ebanista y un peón.—Informarán en esta administración.

6-1-1414

Venta de casas

Se venden dos en Vitoria. Informarán el procurador Don Antonio Esteban de Echevarría.—San Francisco, número 8.

h. aviso, los p. 1381

Gripe

Se evita esta enfermedad y se cura usando una sola vez el Antigripal del Dr. Sacristán.

Farmacias: Martín Pérez y Durán; 2 pesetas frasco.

1418

Copias a máquina

Cien líneas comerciales a peseta y se dan sesiones a precios modicos. 30-1 a 1243 informarán en esta administración.

Jerónimo Fané Gamez

Ortopedico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle Juan de Mena, 23, 1º MADRID

HERRAMIS (quebraduras) aún las más angulosas y voluminosas, incluso las evulsiones consecutivas a la operación de las mismas, deformidades de la espalda, piernas y pies se curan o se corrigen según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del propio enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural. CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

En VITORIA HOTEL PALLARES, de 11 a 1 de 3 a 6, fijamente el dia 4 de cada uno de estos meses: Octubre y Diciembre.

m. j. s. - 619

La Higiénica

Aqua. Vegetal de Arroyo, premiado en varias exposiciones científicas con medalla de oro y de plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para establecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

Lavamendi Hijos.—Dato, 9.—Vitoria

Zapateros

Se necesitan oficiales en Olazagutia (Navarra).

Informar: don Felipe Posadas, Zapatería, en el mismo pueblo.

Doña Josefa Salaverri

hermana del Ortopedico de Bilbao don Fermín Salaverri, que habita en la calle de la Estación, número 2, 2º, izquierdo, donde sigue encargándose de la venta y construcción de aparatos para toda clase de hernias y fajas ventrales.

En esta casa encontraran el braguero tan cómodo sistema Salaverri. Se encarga también de toda clase de arreglos en fajas y bragueros.

SARMA

El Anisárntico Marfil

es el ÚNICO que la cura sin Baño.

ISUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apuestan a letrina!

Venta: Farmacias, Droguerías y Centros de Específicos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS

J. URIACH Y C. BARCELONA

Interior..... 78'00
Exterior..... 88'70
Automóvil 5'00..... 96'35
Locomotora de 1917..... 95'00
Naves..... 368'00
Zaragoza..... 371'00
Hasta 1000..... 495'00
Tabacos..... 290'00
Cuchillos 5'00..... 106'00
Francos..... 87'00
Libras..... 22'70

MADRID

F. C. Robla..... 470'00
Fábrica del Norte..... 372'00
Minas de Cala..... 300'00
Hidroeléctrica Ibérica..... 1020'00
Duro Felguera..... 208'00
Baptistas..... 300'00
Altos Hornos..... 660'00
Reinieras..... 517'00
Sotz..... 28'500
Marítima Nervion..... 920'00
Naviera Vascongada..... 1120'00
Naviera Izarra..... 46'00
Naviera Guipuzcoana..... 510'00
Nortes 3'00..... 88'00

BILBAO

F. C. Robla..... 470'00
Fábrica del Norte..... 372'00
Minas de Cala..... 300'00
Hidroeléctrica Ibérica..... 1020'00
Duro Felguera..... 208'00
Baptistas..... 300'00
Altos Hornos..... 660'00
Reinieras..... 517'00
Sotz..... 28'500
Marítima Nervion..... 920'00
Naviera Vascongada..... 1120'00
Naviera Izarra..... 46'00
Naviera Guipuzcoana..... 510'00
Nortes 3'00..... 88'00

Construcción Naval

Naviera Mundaca.....

